



居家学习的申城大学生就地投身社区志愿服务 防护服也遮不住的青春模样

为坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗，上海教育系统众志成城、共克时艰。除了在校内，还有一批学生在校园封闭管理时正巧在校外。他们就地积极投身社区志愿服务，守护家园，勇于担当，筑起亮丽的战“疫”风景线。在“大白”队伍中，就隐藏着一群研究生“大白”、外语“大白”、爬楼“大白”、三代“大白”等。防护服下，大学生志愿者的青春模样越发闪耀。

青年报记者 刘昕璐



申城大学生就地参加社区志愿服务。

本版均为受访者供图

研究生“大白” 志愿服务脚步不停歇

完成核酸检测……对王群龙来说，身穿防护服的“大白”工作比想象的辛苦很多，严密的防护服导致呼吸不顺，雨滴让手机屏幕操作起来不像平时那么灵活，天气的降温又让人瑟瑟发抖，但他和现场的每一位“大白”没有一句抱怨，而是始终在雨中坚守。

华东师范大学国际汉语文化学院

2021级硕士研究生蔡韵怡家住上钢新村街道济阳二村。蔡韵怡在校是班长，社区抗疫也冲在一线。她主动报名担任青年志愿者，指导中老年居民打开核酸检测码、引导核酸检测顺序。

从上午8点集合到下午4点解散，近8小时的志愿服务中只休息了半个多小时。“能让真正的一线抗疫人员少承受一些压力也是值得的。”蔡韵怡说，“作为党员，自己时刻告诉自己，关键时刻不后退，为坚决打赢这场疫情防控阻击战贡献青春力量！”

们沟通，协助他们完成检测。

还有一次核酸检测时，外面下起了大雨，郭倩倪提醒居民们进雨棚避雨，协助他们提前备好二维码。尽管志愿者工作遇到过不少困难，尽管“倒春寒”的天气让长时间站立的志愿者冷得打哆嗦，但看到居民们经常对穿着防护服的志愿者亲切地打招呼，表示感谢时，她感觉心里暖洋洋的。

爬楼“大白” 确保核酸检测不落一户

她的视线。小区不少上了年纪的居民只会说上海话，郭倩倪与他们的交流不够畅通，于是她要花很长时间耐心地与老人

三代“大白” 祖孙齐上阵守护社区

在社区居民进行核酸检测的过程中，李梦施铭主要负责在登记处统计居民的居住信息，遇到老爷爷老奶奶，她就收起普通话，放大嗓门用“上海闲话”与他们进行沟通。

其间，她还目睹了“突发”情况。由于在凌晨紧急进行核酸检测，临时搭建的登记台照明设备不足，在登记居民信息的时候比较缓慢，但居民都没有抱怨，纷纷主动打开手机手电筒助力，点点微光让她十分感动。“我相信只要我们心往一处想、劲往一处使，定能打赢这场疫情防控阻击战。”李梦施铭说道。

同济大学博士研究生王群龙



上海戏剧学院研究生郭倩倪



上海政法学院警务学院李梦施铭



复旦“星火”党员志愿服务队积极参与疫情防控 举起一面旗点亮一束光，照亮整个校园

“此时此刻，广大党员同学更要在学校‘防疫一盘棋’中团结勇毅，面对特殊时期，拿出特殊精神，体现特殊担当，用心中‘星火’照亮身边师生。”提倡议、组队伍、办宣讲、做服务……复旦大学《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队的队员们，既能讲解分享理论知识，更是以实际行动在校园疫情防控第一线上拿出特殊精神，体现特殊担当。 青年报记者 刘昕璐

一名队员就是一颗温暖火种

3月14日，复旦校园启动准封闭管理后的第一天，复旦大学“星火”党员志愿服务队就向复旦大学全体学生党员发出倡议，要以高昂的斗志投入到不同校区、不同岗位的工作当中，带动群体，引领校园。

“星火”队的队员来自全校16个院系、38个党支部，分布在邯郸、江湾、枫



复旦“星火”党员志愿服务队在疫情期间积极投身校园服务。

林、张江四个校区。根据队内统计，准封闭以来，有1/3的队员主动报名，成为各院系党员志愿服务队的核心骨干，八成队员主动参与到各类校园服务工作中。

“‘聚是一团火，散作满天星’，从加入队伍以来，不论是党史学习，还是志愿服务，指导老师一直教导我们，每位队员都要在自己的支部里、自己周围的群体中发光发热、带头担当、主动

作为，才能汇聚成燎原之火。”副队长杨宁牢牢记住了这句话。

在得知校内核酸检测点还需要志愿者之后，杨宁迅速在自己的党支部中发出号召，不到5分钟，一支党员志愿服务队就组建起来。他们在北区体育馆外设置党员志愿服务岗，负责场馆外核酸检测队伍秩序维护，并为同学们提供口罩、矿泉水、清凉解暑用品等。

站好一班岗拧成一股绳

准封闭管理伊始，“星火”队副队长、药学院2020级硕士研究生秦艳晖也第一时间参加到院系党员志愿服务队的工作中并担任骨干。她以2020级本科班辅导员、学生党支部书记的双重身份发动身边同学为张江校区实验室区域的师生提供生活保障。

送饭、运输物资……志愿者的迅速“补位”让在实验楼宇封闭的几十名师生的生活需求得以满足。学校调度的“泡泡”间接驳车开始运行后，秦艳晖又带领服务队“改组”，在实验区域扫楼提醒校内同学们注意安全。秦艳晖如“星星之火”一般发光发热，让科研师生的心格外温暖。

志愿服务队队长、中国语言文学系2019级博士生许亚云介绍说：“‘星火’队汇聚了各院系的骨干，每位同学在‘星火’党支部的带领下，拧成一股绳，为守护校园尽一份责任。”